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1 Exercices sur table

Exercice 1. : On modetlise I’évolution de la population des baleines de 1’océan atlantique par la
dynamique suivante :

1. De quel type de modéle s’agit-il ? Que représentent les constantes 0,08 et 400000 ?

@v\J\awv\v\m\k M MOM&&JK\@W bafo founs
=g (4 8) =008 a6 houe ds.

COISSamu MW‘W e)f K = 400000 aV 4

Caq\awta biskpue do {s (emewttaw bs ballines .

2. A lissue d'une longue période de surexploitation, on estime que Deffectif de cette population de
baleine est tombé 4 60000. En supposant qu’on interdit alors son exploitation, calculer, au moyen de
la méthode d’Euler, une approximation de son évolution yo, ¥1, ¥2, ....en prenant un pas de temps
h = 1. On rappelle que la méthode d’Euler pour équation 3’ = f(y) s’écrit :
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Indiquer votre réponse puis présenter succinctement les calculs qui vous y ont conduit ; vous pourrez
utiliser que f(60000) = 4080 et f(64080) =4395.1507
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1. Indiquer quel est ’ensemble des solutions de cette équation. Vérifier que y = 0 est une solution
partlcuhere (et un équilibre) et indiquer quelle est la solution y(t) de condition initiale y(0) = 2.
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2. Représenter la solution approchée issue de (to, yo) = (0, 2) obtenue par la méthode d’Euler avec un
pas h = 0.5. Recommencer avec (to,%0) = (5, 2) puis (to yo) (0, —2). Qu'observez-vous?




2 Exercices au moyen de Scilab

Exercice 3. : On poursuit ’étude de I’équation différentielle linéaire autonome y' = —2y.

1. Les lignes suivantes permettent de tracer, dans la fenétre numérotée 0 le champ de vecteurs de la
question précédente associé & cette équation en tragant, en tout point (¢,7) du plan un vecteur
proportionnel & (1,—2y) et donc tangent & la solution de ’équation différentielle passant par ce
point.
function ff=ff(t,y); ff=1; endfunction;
function gg=gg(t,y);gg=—-2*y;endfunction;
tt=0:0.5:10;yy=-2:0.25:2;
taille=size(tt);taille_tt=taille(2);
taille=size(yy);taille_yy=taille(2);
for i=1:taille_tt

for j=1:taille_yy
horiz(i,j)=ff(xx(i),yy{(j)); verti(i,j)=gglxx(i),yy(j));
end
end
champ(tt,yy,horiz,verti);

Selon la question précédente, quelles courbes issues des points (0,0) et (0,2) sont tangentes a ce
champ ?
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2. Quelles instructions Scilab permettent de représenter ces deux solutions comme sur la figure ci-
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respondent ces arguments dans 1’aide en ligne puis faites les deux expériences sulvantes en expliquant
ce que vous observez :
— remplacer la liste des ordonnées yy par -5:1:5
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4. Revenir au tracé original du champ de vecteurs. Que représente geometrlquement ho (11& ,verti ("13)) ?
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Exercice 4. : On étudie & présent 1’équation différentielle y' = —2y + 5cost.

1. Tracer le champ de vecteurs associé en choisissant les intervalles 0:0.5:15 pour ¢ et -5:0.5:5 pour
y. Qu’observez-vous concernant la dynamique des solutions de cette équation ?
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2. Rappeler les valeurs trouvées des deux constante A et B telles que y(t) = Acos T+ Bsint soit———

une solution particuliere de I’équation. Quelle est la condition initiale de cette solution particuliere.
Représentez cette solution sur votre figure et donnez ci-dessous le code utilisé pour la tracer.
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3. Indlquer quel est I’ ensem'ble des solutions de I'équation différentielle considérée et préciser laquelle
vaut 0 & Pinstant £ = 0. La tracer sur la ﬁgure
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Exercice 5. : Champs autonomes / non autonomes Le champs de vecteurs associé a I’équation
y = —2yest mvarlant par translation horizontale. Est-ce aussi le cas pour celul qm est associé a ’équation
y = —2y+ 5cost? Expliquer pourquoi.
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